

**«УТВЕРЖДАЮ»**

**Ректор Ошского технологического  
университета им. Адышева М.М.  
д.т.н., профессор Абидов А.О.**

**« 30 »**

**2016г.**



## **ОТЗЫВ**

**ведущей организации Ошского технологического университета им. Адышева М.М. на диссертационную работу Бобакановой Айнагуль Камчыбековны на тему «Рынок инвестиций в Кыргызской Республике: становление, проблемы и перспективы развития (региональный аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)**

### **Актуальность темы диссертационного исследования.**

Диссертационная работа Бобакановой А.К. выполнена на одну из самых актуальных тем. В период трансформации экономики и преодоления кризисных ситуаций предстоит обеспечить научную обоснованность инвестиционной политики государства. Для установления рыночных отношений существенно повысить роль государства в сфере инвестиционной деятельности.

Активизация инвестиционного процесса, создание благоприятного инвестиционного климата весьма актуальная проблема. Структурная перестройка отраслей экономики КР возможна лишь с успешным решением проблем оживления и дальнейшего стимулирования инвестиционной деятельности. Комплексный характер проблемы требует рассмотрения и решения в совокупности нескольких направлений оживления инвестиционной деятельности.

Главной целью является формирование основных принципов и направлений улучшения инвестиционного климата в КР, как среды, в которой

протекает инвестиционный процесс в рамках Правительственной программы экономических реформ по стабилизации и дальнейшему развитию экономики. Поэтому бесспорно актуальным представляется проведение исследований теоретических и методологических аспектов инвестиционных процессов, формирования благоприятного инвестиционного климата для привлечения инвестиций в условиях перехода к рыночной экономике.

## **2. Научные результаты исследования.**

Данная диссертационная работа по своему содержанию и полученным результатам вполне соответствует требованием «Правил присуждения ученых степеней» ВАК Кыргызской Республики. Исследуя теоретические и методологические основы определения, а также диагностике рынка инвестиций в Кыргызской Республики и ее отдельных регионов; определении межстранового рейтинга состояния инвестиционного климата стран СНГ, включая КР, а также Джалал-Абадской области, автор получил и формирует следующие положения и разработки :

**Результат 1.** обоснованы теоретические основы инвестиционного рынка, а также уточнены такие понятия как «инвестиции» и «иностранные инвестиции», «капиталообразующие или реальные инвестиции» и «финансовые инвестиции», а также экономическое содержание приведенных определений;

**Результат 2.** определены расхождения в толковании понятий инвестиционного рынка и сущности понятий «инвестиции» и «иностранные инвестиции»;

**Результат 3.** выявлены особенности формирования и развития инвестиционного рынка в Кыргызской Республике и Джалал-Абадской области;

**Результат 4.** определен межстрановой рейтинг инвестиционного климата стран СНГ, включая и Кыргызскую Республику, а также выявлена инвестиционная привлекательность Джалал-Абадской области;

**Результат 5.** определены источники инвестиций в реальный сектор экономики Джалал-Абадской области;

**Результат 6.** определены социально-экономические факторы и основные механизмы создания предпосылок, влияющие на развитие регионального инвестиционного рынка;

**Результат 7.** определены основные приоритеты и перспективы развития регионального инвестиционного рынка.

### **3. Степень обоснованности и достоверности результатов.**

Полученные результаты в диссертационном исследовании являются обоснованными, достоверными и подтверждаются. Среди них можно выделить следующее:

использование автором для разработки теоретических и практических положений трудов: классиков экономической теории; фундаментальных работ представителей мировой науки, отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области теории и практики формирования инвестиций, нормативно-правовых актов, Указов Президента Кыргызской Республики, Постановлений Правительства Кыргызской Республики, касающихся предмета исследования;

применение в качестве информационной базы исследования материалов и документов Национального статистического комитета Кыргызской Республики, Национального банка Кыргызской Республики, Министерства экономики и антимонопольной политики КР, Министерства финансов КР и других нормативно правовых и официальных данных по исследуемой проблематике. Отдельные положения диссертации отражены в выступлениях на международных и республиканских научно-методических и практических конференциях, а также в опубликованных научных статьях в издательствах, рекомендованных ВАК Кыргызской Республики.

#### **4. Степень научной новизны.**

Состоит в разработке, обосновании и уточнении теоретических и методологических положений, а также совершенствования и развития инвестиционного процесса в современных условиях. К основным результатам, составляющим научную новизну проведенного диссертационного исследования можно отнести:

- К теоретическим разработкам автора относится уточнение понятия как «инвестиции» и «иностранные инвестиции», «капиталообразующие или реальные инвестиции» и «финансовые инвестиции», а также экономическое содержание приведенных определений понятия инвестиционные риски, рынок ценных бумаг, фондовый рынок на основе обобщения и систематизации научных подходов к данным понятиям.
- При выделении основных элементов системы финансирования социального обеспечения, Бобаканова А.К. научно обосновала расхождения в толковании понятий инвестиционного рынка и сущности понятий «инвестиции» и «иностранные инвестиции».
- Научный интерес представляют теоретические и организационно - правовые основы управления инвестиционным рынком, диагностика национального и регионального инвестиционного рынка для выявления тенденций их развития и источников инвестиций региона, а также определения особенностей формирования инвестиционной привлекательности исследуемого региона.
- С практической точки зрения интересна система оценки и управления инвестиционной деятельностью предприятий в целях их инвестиционной привлекательности для инвесторов. Автором проведен межстрановой рейтинг состояния инвестиционного климата стран СНГ, в числе которых и КР и определены источники

инвестиций в реальный сектор экономики Джалал-Абадской области.

Особый интерес, на наш взгляд, представляют исследованные Бобакановой Айнагуль Камчыбековны основные приоритеты и перспективы развития инвестиционного рынка.

### **5. Оценка внутреннего единства полученных результатов.**

Полученные в диссертационном работе теоретические и практические результаты заключаются в возможности использования основных результатов работы в организациях, вовлеченных в процесс формирования системы оценки и управления инвестиционными рисками, а также в управления инвестиционной деятельностью предприятий в целях их инвестиционной привлекательности для инвесторов.

Основные рекомендации по развитию регионального инвестиционного рынка направлены на позитивное его развитие, что позволит определенный рост экономики, обуславливающий и повышение уровня жизни населения регионов КР, являющейся одной из стратегических задач государства.

Основные аспекты управления инвестиционной деятельностью, отраженные в материалах диссертации могут быть использованы в учебном процессе вузов КР для разработки учебно-методических комплексов по экономике и управлению финансами как учебное пособие для преподавателей, магистрантов и студентов.

**6. Теоретическая и практическая ценность.** Основные рекомендации по снижению инвестиционных рисков направлены на модернизацию национального рынка ценных бумаг для позитивного его развития, что позволит определенный рост экономики, а, следовательно, повышение уровня жизни населения, являющейся стратегической задачей государства.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности использования ее результатов в работе финансовых организаций при формировании системы оценки и управления инвестиционным рынком, а также в ходе стратегического управления инвестиционной деятельностью.

Теоретические положения, основные выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы также в процессе обучения, переподготовки и консультирования персонала финансовых институтов.

В настоящее время финансовая система в КР в значительной мере удовлетворяет потребность экономики в краткосрочных финансовых ресурсах, но пока не способна предоставлять в достаточной мере долгосрочные ресурсы.

Активное содействие государства формированию механизмов трансформации сбережений в производственные инвестиции должно осуществляться по ряду направлений, предполагающих как повышение привлекательности размещения сбережений в функционирующие финансовые институты, так и развитие новых институтов.

В экономике не завершено создание эффективной системы, которая бы обеспечивала достойный уровень защиты прав инвесторов и иных участников инвестиционного рынка. Это требует активных мер государственной политики по формированию инфраструктуры инвестиционного и финансового рынка, развитию сети небанковских финансовых институтов, способных мобилизовать долгосрочные финансовые ресурсы (системы негосударственного пенсионного обеспечения, страховых компаний, паевых инвестиционных фондов, ипотечных институтов и т.д.), повышение эффективности банковской системы по аккумуляции сбережений и инвестированию, созданию благоприятных условий для развития рынка ипотечных услуг, лизинга, а также организованных рынков товаров и производных финансовых инструментов.

## **7. Полнота публикаций и апробация работы.**

Основные аспекты диссертации докладывались на следующих международных и республиканских научно-практических конференциях:

международной научно-практической конференции Министерство образования и науки, международной научно-практической конференции КНУ им. Ж Баласагына а также опубликовались в научных рецензируемых ВАКом КР и научных изданиях России. Данные исследования , полученные автором,

могут получить широкое применения для создания механизмов организации и отдельные положения диссертационного исследования используются в учебном процессе КНУ им.Ж.Баласагына для подготовки специалистов в области экономики и финансового менеджмента.

## **8. Соответствие автореферата содержанию диссертации, стиль и оформление работы.**

В автореферате изложены основные положения диссертации, рассмотрены наиболее актуальные вопросы развития рынка инвестиций в Кыргызской Республике и его регионов в частности Джалал-Абадской области проблемы и перспективы его развития, приведены выводы и сделаны заключения в целом по проведенному исследованию. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертационной работе

## **9. Недостатки и замечания по диссертационной работе**

1. Соискателю для характеристики инвестиционного климата следовало бы учитывать состояние макроэкономической среды, динамику ВВП, национального дохода, объемов производства, положение на рынке труда, инфляционные процессы, состояние денежно-кредитной, бюджетной, налоговой, валютной систем и т.п., что на наш взгляд, логически дополняла бы исследованные проблемы.
2. В работе недостаточно аргументирована предлагаемая национальная система мониторинга инвестиционного климата.
3. Следовало бы шире рассмотреть в диссертационной работе системы нормативов и коэффициентов, показывающих соотношение затрат и результатов применительно к интересам его участников как местных, так и иностранных.

## **10. Соответствие диссертации требованиям « Положения присуждения ученых степеней».**

Однако считаем, что указанные замечания не снижают общей положительной оценки, выполненной аспирантом диссертационной работы и

полученных результатов. Работа выполнена на достаточно высоком научно-теоретическом уровне и является законченным самостоятельным научным исследованием, содержит научную новизну, теоретическую и практическую значимость.

Выполненная диссертационная работа Бобакановой Айнагуль Камчыбековны на тему «Рынок инвестиций в Кыргызской Республике: становление, проблемы и перспективы развития (региональный аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), выполнена на достаточно высоком научном уровне и представляет собой завершенное, целостное исследование актуальной научной проблемы, имеющую безусловную практическую ценность.

Диссертация оценивается нами как квалификационное, самостоятельное научное исследование, полностью соответствует критериям Положения ВАК КР «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Бобаканова Айнагуль Камчыбековна, заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Диссертация рассмотрена и одобрена на расширенном заседании кафедры «Экономика и бизнес» Ошского технологического университета им. академика М.Адышева ( протокол № 3 от 28.09. 2016г.)

Председатель комиссии

к.э.н., доцент:

*Жусупалиева А.Т.*

Жусупалиева А.Т.

Секретарь

к.э.н., доцент:

*Заверено  
и к.э.н., доц.  
ж.сар. от*



Сайpidонов И.М.

*р. д. и. ф. д. жусупалиева А.Т.  
ж.сар. и.и. мусатова  
ж.сар. и.и. сапаралиева*